

14种食品合格率100% 南京产品质量“钢钢的”

在打假治劣的同时,南京设立百万元“市长质量奖”

昨日,南京市质监局发布《2008年南京市产品质量报告》白皮书,地产产品合格率继续“进位”。全年国家、省、市质监部门对全市10大行业55类493种重点产品开展了质量监督抽查,共计覆盖全市2905家企业的3486批次产品,抽查平均合格率为91.34%,同比2007年提高0.3个百分点,比全省抽查平均合格率高1.3个百分点。

南京市质监局副局长杜国表示,今年将着重抽查关系人体健康、群众财产安全的产品,以及影响国计民生的产品等,对上一年度抽查合格率低于平均水平的产品则会追踪监督检查,直到其达到平均水平。

总体水平 十大行业抽查合格率较高

如果比拼质量水平,南京主要工业产品的优势显然更加明显。

白皮书显示,2008年,全市2102家规模以上企业产品质量监督抽查合格率高达98.2%,比平均抽查合格率高6.86个百分点,产品质量稳定。抽查的18种主要工业产品合格率高达98.1%,比平均抽查合格率高6.76个百分点。

在这18种主要工业产品中,有16种抽查合格率达到100%,分别是:成品钢材、水泥、金属切削机床、泵、硫酸、浓硝酸、烧碱、合成氨、化学农药、纯碱、化学纤维、合成洗涤剂、彩色电视机、家用洗衣机、丝织品、纱等。另外,化肥抽查合格率为95.3%,饲料抽查合格率为84.6%。

而22种生产许可证产品的抽查合格率同样达到

了100%,包括人造板、钢筋混凝土用变形钢筋、轴承钢材、泵、空气压缩机、蓄电池、防爆电气、砂轮、农药、橡胶制品、助力车、香精香料、特种劳动防护用品、水泥、建筑卷扬机、电力金具、制冷设备、燃气器具、伪钞鉴别仪、税控收款机、危险化学品及其包装物。

不过,也有三类产品抽查合格率较低,值得加强关注:建筑胶水抽查合格率为38.1%,同比降低45.2个百分点;电弧燃烧炉抽查合格率为50%,同比降低40个百分点;服装抽查合格率为84.56%,虽同比提高14.7个百分点,但仍然处于较低合格水平,主要质量问题是PH值超标、纤维含量与实际标识不符等。

通过附表,可以了解南京市十大行业的抽查合格率及总体质量水平。

食品 14种食品合格率100%

地产的大米、小麦、食用油……购买这些主副食品时,市民基本可以放心挑选。在去年的地产食品抽检中,有14种食品抽检合格率为100%,比前一年多了2种,其中包括:大米、小麦粉、食用植物油、蛋制品、乳制品、醋、味精、蜂产品、啤酒、果冻、膨化食品、罐头、

酱、焙炒咖啡等。

据南京市质监局统计,全市获得食品生产许可证的企业701家,小作坊210家。全年共抽查701家企业生产的28大类1069批次食品,平均抽查合格率为92.42%,同比提高2.97个百分点。附表中显示了不同类别食品的抽查合格率。

熟肉质量猛下滑

值得一提的是,经过专项整治,有些产品的质量大踏步地“飞跃”,也有些产品的质量大踏步地后退,形成了强烈的对比。

例如,2007年抽查合格率较低的桶装饮用水今年抽查合格率达到93.44%,同比提高20.24个百分点,蜜饯抽查合格率达到88.89%,同比提高7.71个百分点;冷饮食品抽查合格率达到85.71%,同比提高11.67个百分点。

而另外4种食品的合格率则不进不退,尤其是裸装熟肉制品,抽查合格率为30%,同比降低40个百分点,主要质量问题集

中在大肠菌群和菌落总数超标上。其次,食糖抽查合格率为57.14%,同比降低35.72个百分点,主要质量问题是二氧化硫超标;糕点抽查合格率为80.21%,同比降低3.7个百分点,主要质量问题是大肠菌群、菌落总数、霉菌超标;炒货抽查合格率为81.8%,同比降低4.2个百分点,主要质量问题是霉菌超标,食品添加剂标注不规范。

另外,酱腌菜抽查合格率为71.43%,与去年水平相当,主要质量问题是甜味剂(甜蜜素、安赛蜜)超标;防腐剂(苯甲酸钠、山梨酸钾)超标。



产品质量关乎民生,来不得半点马虎 资料图片

特种设备 全市特种设备“零事故”

电梯、锅炉、游乐设施等特种设备的质量隐患在2008年被逐家、逐项排除。白皮书统计显示,质监部门现场监察生产、使用单位1778家;检查重点监控设备

1107台次,共排查出安全隐患755项,下达《特种设备安全监察指令书》384份,立案查处违法案件28起。经省质监局考核,全年保持按国家标准考核万台设备事

故率0.2起,低于同期全国事故率0.8起,全省事故率0.34起的平均水平,未发生一起特种设备统计范围的安全事故,继续保持特种设备安全运行的稳定态势。

亮点 两大事件考验应急与保障

2008年,“三鹿”奶粉污染事件、5·12汶川地震两大事件的应对处理,充分体现出南京市质监系统在突发事件面前的应急与组织能力、保障能力。

“三鹿”奶粉事件发生后,南京市质监局根据市委、政府要求,成立了乳制品专项整治领导小组,派出由55名

工作人员组成的6个驻厂监管组,进驻全市6家企业,实行驻厂全过程、全覆盖、全封闭监管。市质监局共检测各种原料奶粉、生奶及各类成品奶3129批次,延伸对全市52家涉乳企业检查,抽检涉乳企业正在生产的糕点、饮料、冷饮等产品27批次,以上检测均未检出三聚氰胺。

在原辅料、出厂检验合格、建立生产过程记录和责任追究记录等方面,质监部门对企业进行了严格培训和监管,组织全市6家乳制品企业向社会做出了质量安全承诺,企业责任意识和自律意识进一步强化。其次,还组织了技术人员对配备了三聚氰胺检测仪器的企业进行检验人员培训,确保出厂检验合格。同时,各大媒体进入现场报道,市民的消费信心得到了保证,地产产品的市场供应得到了保障。

另外,为了保障四川等地区抗震救灾产品供给质量安全,质监部门组织抽查了7类147家企业生产的147批抗震救灾用品,其中瓶装饮用水、大米、小麦粉、食用植物油、棉被、消毒用品等6类产品抽查合格率达到100%,帐篷抽查合格率为83.3%,使用中未出现质量问题。

行业质量监督抽查合格率

序号	行业分类	抽查批次	合格批次	抽查合格率(%)
1	家用电器	34	34	100
2	能源产品	35	35	100
3	冶金产品	33	33	100
4	化工产品	245	239	97.55
5	农用产品	193	185	95.86
6	机电产品	388	356	91.75
7	轻工产品	620	568	91.61
8	加工食品和饮料	1194	1091	91.37
9	建材产品	558	491	87.99
10	纺织服装产品	186	152	81.72
	合计	3486	3184	91.34

食品质量监督抽查合格率

序号	产品类别	抽查批次	合格批次	合格率	序号	产品类别	抽查批次	合格批次	合格率
1	预包装肉制品	94	92	97.87%	10	蜜饯	18	16	88.89%
2	茶叶	76	73	96.05%	11	饼干	8	7	87.50%
3	水产加工品	17	16	94.12%	12	冷冻饮品	14	12	85.71%
4	糖果制品	15	14	93.33%	13	酱油	7	6	85.71%
5	饮料	44	41	93.18%	14	炒货	33	27	81.82%
6	预包装豆制品	32	29	90.63%	15	糕点	96	77	80.21%
7	速冻食品	21	19	90.48%	16	酱腌菜	7	5	71.43%
8	白酒	10	9	90.00%	17	食糖	7	4	57.14%
9	方便食品	27	24	88.89%	18	裸装肉制品	10	3	30.00%

注:抽查合格率100%的有:大米、小麦粉、食用植物油、蛋制品、乳制品、醋、味精、蜂产品、啤酒、果冻、膨化食品、罐头、酱、焙炒咖啡共14种

措施 市长质量奖 “悬赏”100万

昨天,快报A4版整版报道了栖霞质监部门和警方联合捣毁一个特大假冒窝点的消息,类似案例在全市的质量保障中还有很多。南京所构建的质量保障机制中,一面是“打假治劣”,更深层的一面则是“深化长效”。

对涉及群众消费安全的建材家具甲醛超标问题,市质监局开展了连续两年的预警性、跟踪性专项整治,2008年对全市110家家具生产企业抽样检验,抽查合格率为70.91%,同比提高38.41个百分点,甲醛释放量合格率同比提高19.1个百分点。

假冒伪劣大要案打击力度继续加强,全年立案查处各类案件661件,销毁假冒伪劣商品货值达1000余万元。其中查处建筑钢材、电线电缆、低压电器等建材案件189件,涉案货值5000多万元,查处违法生产“地条钢”案件7件,取缔“地条钢”生产窝点2个。同时,还为南京喜之郎食品有限公司等十多家名牌地产企业到安徽等外省市打假维权,为企业挽回经济损失1000余万元。

去年,南京还出台了《市质监局产品质量信息发布管理办法》,截至12月,已向社会各界发布15次涉及健康、安全的60多类产品质量监督抽查信息,红榜公布连续两年家具抽查合格企业12家,黑榜公布严重不合格食品企业20家,家具甲醛超标企业15家。

同时,去年全市首次设立了“南京市市长质量奖”,成为全国第4个设立该奖项的城市。每年评选一家获奖企业,奖励100万元。去年,全市13个区县全部通过了“质量兴区(县)”活动省级验收,有13个产品申报中国名牌,已向社会各界公示;6家企业通过江苏省质量奖审定,55个产品通过江苏名牌产品认定;124个产品通过南京名牌产品初审,34家企业通过南京市质量奖初审。

通讯员 朱超平 王艳 张艳 快报记者 郑春平